
Η 20ή Απριλίου στην ιστορία

  

20 Απριλίου 1945

  

 Ο δρόμος για το Βερολίνο

  

  

Οι Αγγλοαμερικανοί και οι Γάλλοι προχωρούσαν μέσα στη Γερμανία από τα δυτικά. Οι
Σοβιετικοί προέλαυναν, πιέζοντας στον δρόμο για το Βερολίνο, από τα ανατολικά. Οι
βομβαρδισμοί ισοπέδωναν τις γερμανικές πόλεις. Το ανατολικό μέτωπο μεταφέρθηκε στον
ποταμό Όντερ, λίγες ώρες απόσταση από τη γερμανική πρωτεύουσα που δεν είχε με ποιους
να αμυνθεί. Μάζεψαν όσους βρήκαν μπροστά τους, τους βάπτισαν σώμα στρατού και τους
έστειλαν να ανακόψουν τη σοβιετική επίθεση.

  

Στα νότια του μετώπου, ο Ροκοσόφσκι. Στα βόρεια, ο Κόνιεφ. Στο κέντρο, ο Ζούκοφ. Στις
20 Απριλίου 1945, το Βερολίνο, παρ’ όλα αυτά, σημαιοστολίστηκε. Στο ραδιόφωνο, η φωνή
του Γκέμπελς ανάγγελλε τη νίκη που πλησίαζε: 20 Απριλίου και ο Χίτλερ γιόρταζε τα
γενέθλιά του. Γινόταν 55 χρόνων. Δώρο στον φίρερ η σοβιετική διαταγή για επίθεση. Ο
Ζούκοφ πέρασε το ποτάμι και μπήκε σφήνα στη γερμανική άμυνα, διασπώντας την σε δυο
κομμάτια. Το σώμα στρατού της τελευταίας στιγμής διαλύθηκε. Οι δρόμοι για το Βερολίνο
άνοιξαν.

  

Στις 21 Απριλίου, οι Σοβιετικοί έβλεπαν μπροστά τους τη γερμανική πρωτεύουσα. Στις 22,
άρχισαν οι οδομαχίες. Στις 2 Μαΐου, το Βερολίνο είχε καταληφθεί. Ο Χίτλερ αυτοκτόνησε
δυο μέρες πριν. Οι διάδοχοί του κατέθεσαν τα όπλα στις 7 Μαΐου.  Η Ιταλία είχε υποκύψει
προ πολλού. Η Ιαπωνία θα άντεχε ως τον Αύγουστο.

    

  

1653: Ο Όλιβερ Κρόμγουελ κλείνει την αγγλική βουλή που προσπάθησε να περάσει νόμο
περιορισμού των μελών της.
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1657: Ο αγγλικός στόλος υπό τον ναύαρχο Ρόμπερτ Μπλέικ καταστρέφει την ισπανική
αρμάδα στην Τενερίφη.

  

  

1792: Η επαναστατική Γαλλία κηρύσσει τον πόλεμο στον πρώτο εναντίον της ευρωπαϊκό
συνασπισμό Αυστρίας, Πρωσίας και Σαρδηνίας. Ο συνασπισμός ηττήθηκε, ενώ το όλο
ζήτημα οδήγησε στην εκτέλεση του Λουδοβίκου ΙΣΤ’ και, αργότερα, της Μαρίας
Αντουανέτας

  

  

1808: Γεννιέται ο Ναπολέων Γ’, αυτοκράτορας της Γαλλίας 1852 - 1870. Μετά την ήττα από
τους Πρώσους, εκθρονίστηκε για να εγκαθιδρυθεί η Τρίτη Δημοκρατία.

  

  

1889: Γεννιέται στην Αυστρία ο Αδόλφος Χίτλερ. Αυτοκτόνησε στις 30 Απριλίου 1945.

  

  

1916: Αρχίζει η κατά της Αγγλίας επανάσταση των Ιρλανδών που θα οδηγήσει στο
καθεστώς της ανεξάρτητης κτήσης (1921). Από το 1937, η Ιρλανδία έγινε ανεξάρτητη
δημοκρατία με το όνομα Έιρε.
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1945: Στη γιορτή των γενεθλίων του Χίτλερ, που γίνεται 55 χρόνων, ο Σοβιετικός
στρατηγός Ζούκοφ του κάνει «δώρο» την έναρξη της διάβασης του ποταμού Όντερ
ξεκινώντας τη μάχη του Βερολίνου. Την ίδια μέρα, αρχίζει η γενική επίθεση των συμμάχων,
με κατεύθυνση τη Ραγκούν της Βιρμανίας.

  

  

1984: Η Βρετανία ανακοινώνει ότι θα αποχωρήσει από το Χονγκ Κονγκ το 1997, οπότε θα το
παραδώσει στην Κίνα.

  

  

1998: Κάνοντας την αυτοκριτική της η γερμανική RAF («Φράξια Κόκκινος Στρατός»),
ανακοινώνει ότι παύει το αντάρτικο πόλεων και αυτοδιαλύεται, 21 χρόνια μετά την
καταδίκη του εκ των ηγετών της Αντρέα Μπάαντερ.

  

  

1999: Δυο πλουσιόπαιδα νεοναζί εισβάλλουν σε σχολείο πλουσίων στο Κολοράντο των ΗΠΑ
και σκοτώνουν τουλάχιστον 15 μαθητές και μαθήτριες, πριν να αυτοκτονήσουν. Το έκαναν
για να «τιμήσουν» τα γενέθλια του Χίτλερ.
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2002: Το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ διατάσσει ομόφωνα την διεξαγωγή έρευνας για την
σφαγή των αμάχων και την ισοπέδωση του στρατοπέδου Παλαιστινίων προσφύγων στην
Τζενίν από τους Ισραηλινούς. Οι Παλαιστίνιοι ελπίζουν ότι το πόρισμα θα οδηγήσει τον
πρωθυπουργό Αριέλ Σαρόν στο δικαστήριο εγκληματιών πολέμου της Χάγης. Η έρευνα δεν
θα διεξαχθεί ποτέ. Ο Σαρόν απαλλάχτηκε τον επόμενο Ιούλιο.

  

  

Η 20ή Απριλίου στον πολιτισμό

  

    

20 Απριλίου 1920

  

 Οι στρατιώτες Ολυμπιονίκες

  

  

Στην Ολυμπιάδα των νικητών του Α’ Παγκοσμίου πολέμου, της Αμβέρσας που ξεκίνησε στις
20 Απριλίου 1920, φυσικό ήταν να αναδειχθεί μορφή των Αγώνων ένας ήρωας που ερχόταν
κατευθείαν από τα πεδία των μαχών. Πολύ περισσότερο που είχε δεχθεί σφαίρα στο
αριστερό μέρος του στήθους και είχε επιζήσει, επειδή ήταν ίσως ο μοναδικός άνθρωπος
που είχε την καρδιά του δεξιά. Ήταν ο Γάλλος Ζοζέφ  Γκιγεμότ, που τιμήθηκε με τρία
παράσημα υψηλής ανδραγαθίας, αφού την πρώτη μέρα του πολέμου κατέλαβε σχεδόν
μόνος του λόφο στρατηγικής σημασίας παρασύροντας τους υπόλοιπους στρατιώτες σε
έφοδο, κατέστρεψε γερμανικό οχυρό και τίναξε στον αέρα δύο άρματα μάχης, τα τότε νέα
φονικά όπλα της γερμανικής πολεμικής βιομηχανίας.

  

Πήγε στην Αμβέρσα με πέντε τραύματα στο κορμί του κι αφού είχε αναρρώσει από την
εισπνοή χημικών αερίων. Είχε νοσηλευτεί για καιρό και οι γιατροί έλεγαν ότι οι πνεύμονές
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του είχαν υποστεί σοβαρές βλάβες. Παρ’ όλα αυτά, ο Ζοζέφ  Γκιγεμότ μετείχε στην κούρσα
των 5.000 μ. που απαιτεί «γερά πνευμόνια» και την κέρδισε με τρομερό σε δύναμη φίνις και
χρόνο 14’.55’’.6, μπροστά από τον Φιλανδό Πάαβο Νούρμι (15’.00΄΄.0), που έκανε την πρώτη
του εμφάνιση και κατέκτησε δυο χρυσά μετάλλια (στα 10.000 μ. και στα 8.000 μ. επί
ανωμάλου εδάφους).

  

Και ο Καναδός Ερλ Τόμπσον είχε στρατιωτικό παρελθόν. Είχε επιζήσει από ένα ατύχημα
στο Στράτο, όταν δίπλα του τινάχτηκε στον αέρα ένα κανόνι. Μήνες αργότερα, ανακάλυψε
τον αθλητισμό ως μέσο αποθεραπείας από τον τραυματισμό του. Ξετρελάθηκε με τα
εμπόδια και κάθε μέρα προσπαθούσε να ασκείται με αυτά. Κι ακόμα, έφτιαξε το κρεβάτι του
με τέτοιο τρόπο, ώστε τα πόδια του να βρίσκουν τα κάγκελα για να μπορεί να κάνει
ασκήσεις στους αστράγαλους πριν να κοιμηθεί. Στην Αμβέρσα, με επίδοση 14.8 στον δρόμο
110 μετ’ εμποδίων, αναδείχθηκε Ολυμπιονίκης.

  

Των Αμερικανών η εμπειρία ήταν διαφορετική. Όλα ήταν έτοιμα, για να ξεκινήσει το πλοίο
που θα μετέφερε την ολυμπιακή τους ομάδα στην Ευρώπη, όταν οι αθλητές έμαθαν ότι το
συγκεκριμένο σκάφος είχε χρησιμοποιηθεί στον πόλεμο που μόλις είχε λήξει, για να
μεταφέρει τα φέρετρα Αμερικανών στρατιωτών που είχαν σκοτωθεί στα πεδία των μαχών.
Αρνήθηκαν να ταξιδέψουν κι ανάγκασαν τους αρμόδιους να ναυλώσουν άλλο πλοίο.

    

  

1912: Πεθαίνει ο Μπραμ Στόκερ, δημιουργός του «Δράκουλα».

  

  

1943: Γεννιέται στην Αγγλία ο μαέστρος Τζον Έλιοτ Γκάρντινερ.
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1995: Πεθαίνει ο διανοούμενος Μίλοβαν Τζίλας, συναγωνιστής του Τίτο και συνομιλητής του
Στάλιν στην κρίση των σχέσεων Σοβιετικής Ένωσης - Γιουγκοσλαβίας στα 1948. Είχε
ασκήσει οξύτατη κριτική και στους δύο.

  

  

1996: Μια δεκαετία μετά την καταστροφή του Τσερνομπίλ, πραγματοποιείται στη Μόσχα
παγκόσμια συνάντηση και συμφωνία με σκοπό να προωθηθεί η ασφάλεια από τα πυρηνικά
μέσα με ένα σύστημα συνεργασίας. Η Ουκρανία ανακοίνωσε ότι είχε την πρόθεση, ως το
2000, να κλείσει τις πυρηνικές της εγκαταστάσεις.

  

  

2000: Ο Παναθηναϊκός νικά 73 – 67 στη Θεσσαλονίκη την Μακάμπι Τελ Αβίβ και στέφεται
για δεύτερη φορά πρωταθλητής Ευρώπης στο μπάσκετ.

  

  

2016: Σε ηλικία 79 χρόνων, πεθαίνει ο σπουδαίος ηθοποιός θεάτρου και κινηματογράφου,
Γιάννης Βόγλης. Είχε γεννηθεί στην Αθήνα το 1937.
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